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HÁTAKOR
Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Fart Újvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K„ negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ÚJVIDÉK, PETÖFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap Melle*!

s anyagi részét illető közlemények küldendők.

rendelt bizalomnyilatkozataival iparkodott szóval anyagi tekintetben nagyon 
bizonyítgatni, hogy az ország közvéle- természetesen -- szegény es fejletlen 
menye a komány mellett van. Váljon a Habár utóbbi időben a nepneveles

------ ---------------- hnrlanesti esküdtszék ítéletéből is az hazánkban is hatalmas lepesben siet a
hogy az eküdtszékek kikből szoktak P többség helyeslését fogja-e fejlődés legmagasabb fokán álló államok
megalakulni. Csendes, békés polgárok ország, t fetteinek igazolására? után, annak bizonyságául, hogy e téren 
..„iS™™ cVii, ocVn íiVhpy híven. Kiolvasni gaiau icuuuu, „dAm, oión- arra

Kemény lecke a kormánynak
Bizonyára ismeretes olvasóink előtt, 

hogy az eküdtszékek kikből szoktak

valamennyien, akik esküjükhöz híven, 
nem a törvény rideg betűjét, sem a ki­
mérendő büntetés mérvét, hanem egyedül
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ország, a looube^ líciycdnaci v v • , , , , ,,
kiolvasni gálád tetteinek igazolására? után, annak bizonyságául hogy e térén 

A kormány sok-sok törvénytiprása mily sok még a tenni valónk elég arra 
által felidézett elkeseredés közepette utalni, hogy a hivatalosan kimutatott

mérendő büntetés mérvét, hanem egyedül által tenoezen analfabéták száma még mindig 5.463,
lelkiismeretük szavát követve, mondanak gc^esti y esküdtszék felmentő Ítélete, 100 s hogy magában a fő- és székvá-
itéletet a vádlott bűnössége felett.

S ez a rendbontó, törvénytipró ele

igazán enynet es nemi vigasz nyuj. a — ------- - -a , o -
budapesti esküdtszék felmentő Ítélete, 100 s hogy magaban a_ fo- es szekvá- 

- , ,. ., , mert mindennél kétségbevonhatlanabbul rosban 59,5/3 azok szama, akik írm-
ndbontó, torvénytipio ele- . megdönthetetlen tanubizony- olvasni nem tudnak,

rnektől ment, szélsőségektől tartózkodó h a Tisza-Lukács által inán- Utóbbiak száma lényegesen lejebb
esküdtszék rövid idő alatt immár másod- & > ~ k uralom nem talál helyes- szállíttatott a „Budapesti Népoktatási Kor
szór mondta ki tiszta meggyőződésből f^e az országban sehol ahol függetlenül által, mely Budapesten és környékén
és nyugodt lelkiismerettel a lesújtó ite- s a’kormányhatalom tanfolyamokat létesített. E tanfolyamok
letet - de nem a vádlott, hanem a ^ d “ | ^ a lelki. hallgatóit képzett néptanítók oktatják a
vádlóként szereplőTisza-Lukács-szovetség nem re J ’ jjat£ozását Viga- legszükségesebb tudnivalókban. Nevezett
felett. , ,. szul szolgál ez a felmentő Ítélet arra is, kör legközelebb Országos Népoktato JEgye-

A budapesti esküdtszék masodiz- szui bzo g lenyűgözve tartott sálét néven az egész országra kívánja
ben hozott felmentő Ítéletet a független muszka uralom el- kiterjeszteni áldásos működését
sajtó egyik orgánuma a kormány rto f0,fa| és „yülö!et és lesújtani mer A legmeglepőbb sikert azok a tan­
hadjáratának kitett „Népszava ellen, f \ormá hataf( m szuronyerdők mögé folyamok érték e , amelyeken a hadtest-

—.holtai- a Kormauy parancsnokság áltál kivezényelt legénység
Az ügyvédi kamarák által annak vett részt, amely a legnagyobb pontos-

ideién hozott Ítélő határozatokat Székely Sággal jelent meg minden előadáson,
gazságügy miniszter megsemmisítette, a Már ebből az egy ténykörülményből is

független esküdtek verdiktjét azonban kiviláglik, hogy az analfabéták szamát
megsemmisítenie nem áll hatalmában, csak is ily _ gyökeres módon ^ lehetne
T—■ _ 1 'L uólof Izpmpnv lprke

amiért ez a májusi vérengzések alkal­
mával tiltakozni mert a kormány tör- 
vénytiprásai és embertelen brutalitásai
ellen. . x ,i,1t „

Budapesti polgárok mint ítélkező 
esküdtek, ki merték mondani, hogy a 
köztársaság éltetése még nem bűn s 
hogy a muszka állapotok elleni tiltakozás 
nem izgatás.

Ha visszagondolunk a parlamentben 
s azon kívül junius 4-e óta végbement 
végtelen szomorú és vérlázitó események-

EZTE™feímentö Télét kemény leeke csökkenteni, ha\asszigorral követeltetnék 
Lukácsnak,, nemcsak lecke, de egyenesen tőlük a MÉM*
pofon Tiszának is és ha abszolutisztikus 
törekvéseikben, a hatalom és erőszak őr

Az uj véderőtörvény szerint alkalmas 
egyén katonai szolgálatra köteleztetiktörekvéseikben, a naraiom es eiuaz-cm v,- ------ - u„tnnai

iöngő tobzódásában mindeddig nem ismer- s ily módón a feifi analfabéták katonai 
,vsev.cn szomorú és vérlázitó esemenyeK- K|°a “rt e felmentő Ítéletek mcgaUj-t kiál- szolgálatuk alatt megtanulnának olvasni 
re, melyek során Lukács és gonosz ta,iak fké’t külömböző esküdtszéknek rövid és Írni, mi által a hadvezetőség — harc­
szelleme, Tisza Pista lábbal tiportak ásutánban hozott felmentő verdiktje képesség tekinteteben is, jóval jót
jogot, törvényt és alkotmányt, mégsem- gdennél hangosabban bizonyítja, hogy anyag felett rendelkeznék.

len biztosítékát, eltörölvén a gyüleke­
zési és szólásszabadságot s nem elé­
gedvén meg a sajtószabadság elfojtá­
sával, egyenesen kiirtani igyekeznek a 
függetlenségi sajtó orgánumait, nem is 
szólva a csendőrök, rendőrök és katona­
ság szuronyainak a népképviselők tör­
vényes jogainak gyakorlását lehetlemto 
alkalmazásáról: az állandó törvény- és 
iogtiprások hosszú láncolatához egyet 
még nem sikerült eleddig fűzni: a gon­
dolatszabadság eltiprását.

es írni, mi auai a nauvcíciuac^ — naiv- 
képesség tekintetében is, jóval jobb ember­
anyag felett rendelkeznék.minuemiei ncuiguoauuan ..~OJ - ° , . .

az ország megelégelte a mai gonosz, Jól tudta ezt mar Nagy Frigyes is, 
muszka uralmat. A verdikt szégyen- aki zseniális gondolkozásmódjával_ az 
oszlophoz kötötte a vádlókat, a két leg- akkori korszellemet jóval megelőzve, 
nagyobb bűnöst: Lukács miniszterelnököt 
és Tisza István gróf házelnököt.

Népeveiés és katonaügy.
ICUUU VV11J ^ *---- O 07 w

1 1 - pitinrását valamely ország a népnevelésben vissza
Ä« í "ÄÄ:

akkori korszellemet jóval megelőzve, 
alapját rakta le annak a magás művelt­
ségi foknak, amelyre a mai modern és 
hatalmas Németország kitűnő népiskolái 
révén emelkedett s amely műveltségi 
fokon a német hadsereg áll legfelül, 

» amely a mai mozgalmas és komor há-
Már rég elismert, gyakran hangoz- borús viszonyok között Ausztria-Magyar- 

látott tény és való ’igSLäg. hogy6 ha országra néz,e is hatalmas véderő és
fegyver.

Hogy mily hőstettekre képes egy jól 
iskolázott, magas miveltségi fokon álló

nindeddig a törvénynatosaguK mcK- .................. ..
sooooo »ooooooooooooooooooooo^owot.ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooa

Az Újvidéki Népbank 
Részvény-Társaséi

netto 5VÍq kamatot fizet

betétek után***1Pl
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hadsereg, ennek bizonyságául elég a 
japánorosz háborúra utalni, ahol 72% 
volt az orosz analfabéták száma s csak 
57" a japánoké.

Már ebből a szempontból is kell, 
hogy fent említett kulturegyesiiletnek 
hatása érdekelje katonai köreinket.

Egy 1912-ben készült hiteles sta­
tisztikai kimutatás szerint az egyes álla­
mokban 1000 bevonult újonc közül irni- 
olvasni nem tudott: Németország 0'2, 
Dánia 2, Svédország 3 7, Svájc 5, Anglia 
10-, Hollandia 14-, Franciaország 33-, 
Belgium 85", Ausztria-.yluflyarorsztiy 200, 
Görögország 300, Olaszország 306, Szer­
bia '96. Oroszország 617, Románia 645.

Hazánkban nehány ezredhez ijesztő 
számban vonultak be az analfabéták, 
igy pd. a deési honvédezrednél a román 
legénység 95' ,,-a nem ismerte a betűket.

A hadszervezetben már rég feltalál­
juk a véglegesített ezredlelkészt, had- 
bir . orvost, gyógyszerészt, hadmér­
nököt és állatorvost, azonban a tanítót 
hiába keressük. Nem volna-e éppen a 
fenti kimutatás tekintetéből egészen ter­
mészetes, sőt a hadsereg érdekében 
szükséges, hogy a pedagog-tanitótiszt is 
a felsorolt katonai tisztviselők közé so- 
roztassék?

A védet 3ör %iv érteimében a tanító 
egyéves önkéntes szolgálatra köteleztetik. 
Később mint tiszt vonulna be a had­
gyakorlatokra e így semmi sem állana 
útjában ezen kát iái t mitói állások lé­
tesítésének vagy szervezésének. Az ál­
talános népnevelés előmozdítása végett 
a tiszt-tanitó az analfabéták oktatása 
mellett, azt a légé ységet is. mely irni- 
olvasni tud, továbbképző órákban a 
közhasznú ismeretekre taníthatná.

Ezen katonai tisztek szervezése nem­
csak minimumra száiVtariá le rövid idő 
alatt az analfabéták számát, hanem az 
általános népoktatást is a monarchiában 
óriási lépéssel előbbre vinni, a hadsereg 
harcképességét emelné s minthogy néha 
a miveltség legalacsonyabb fokán állók 
soroztainak be, ily módon a legénység 
kiké; zése és megkönnyittetnék a tiszteknek

A hadvezetőség pedig azután teljes 
joggal állíthatná, hogy a hadszervezet 
valóban megbecsülhetetlen művelési is­
kola a néore nézve.

J) lithiumbf 4*" {
kiváló bor- 
k lithiumc-í 
gyogyforr

E K.

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetcgségnél, vörhenynél, emész­
tési ás lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyúvá

mJUelrato dsvdnvvizhereskeddaekbgi erűm TFS ÁfífKT Ssinyc-Lipócsl Salir*$arß»r4«-v4ltolti 
oá " ds qvógvsmtdrokban. (j^oLHULltd AUUo 1 Budepeit, V. Rudolt-rakpH'l «.

A Petőfi-utcal forglom korláto­
zása. Payeile Nándor főkapitány nov. 28-i 
kelettel a következő hirdetményt bocsátotta ki: 
„A Petőfi utcai forgalom folytonos torlódása 
miatt a nctáni szerencsétlenségek kikerülése végett 
ezennel elrendelem, hogy valamiként a terhes 
kocsik nem járhatnak a Petőfi utcában, akként 
az üres jármüvek (automobil, magánfogat, 
bé kocsi, szekér stb.) is kötelesek elkerülni a 
Petőfi utcát s csak azon esetben hajthatnak a 
Petőfi utcában (vagyis az Orient szálloda és 
Erzsébet-tér közötti ut szakaszra), ha onnét 
szállítanak vagy oda szállítottak valakit.“

Mükiállitás a városházán. Soly- 
mosi Márton ismert fővárosi műkereskedő, kit 
szolidságáról és megbízhatóságáról ismer a 
müpártoló közönség, kinek a múlt évbeli a 
főgimnázium tornatermében volt nagyobb sza-

l:

básu kiállítása, Újvidékre érkezett és 32 Ales 
magyar festőművész eredeti alkotásaiból a 
városháza diszferméb n kiállítást rentez. A 
magas művészi színvonalon álló kollekcióban 
a legfényesebb és legnagyobb nevekkel talál­
kozunk : Csók István, Dudits Andor. Nyilassy 
Sándor, Olgyay Ferenc, Bosnyay Is ván stb.
A kiállítás ma d. e. 10 órakor nyílik meg és 
jövő vasárnap este 7 órakor zárul.

\z Újvidéki Atlétikai Club dec. 
25-én kabaré estélyt rendez. A vigalmi bizott­
ság most állítja össze a műsort oly körültekin­
téssel. hogy az a legmagasabb igén veket is 
kielégíteni fogja. A mulatságot a Mayer szálloda 
nagy termében tartja s a tánchoz a katonai 
zenekar szolgáltatja a zenét. Ifiu atlétáink 
ezúttal kitesznek magukért s nagyban fogad- 
koznak, hagy náluk mindenki iól fogja magát 
érezni. Bővebb felvilágosítást a jövő hét folya­
mán el'-észülő meghívók fognak adni s Epünk 
is közölni fogja az ezen mulatságra vonatkozó 
tájékoztotót.

Tüdőbp+p'crprnndoT'ó intézet 
(Andrássy-utca 30.) Rendelés: szerda 
d. u. 6—7 és vasárnap d. e 11—12-ig. 
Ingyen tanács, esetleg segély szegény­
sorsú tüdőbetegeknek.

!M -1 m b-óloznzíV, Az újvidéki munkás- 
egylet e héten tartott választmányi ülésén el­
határozta, hogy a jelenlegi háborús és szomorú 
gazdasági viszonyokra való tekintettel az idén 
nem rendez táncmulatságot. Egyben elhatározta 
azt is, hogy 40 éves fennállása jubileumát a 
jövő évben üli meg nagyobbszabásu ünnepély 
keretében.

Kó=za Jutka: Az „Újvidéki Polgári 
Magyar Daloskör“ 15 éves fenál'ása alatt ma 
december 1-én, vasárnap rendezi XX. műked­
velői előadását. Ezen előadás épugy mint az 
eddigiek méltán megérdemli a közönség nagy­
mérvű pártolását. Újvidéken a műkedvelői 
előadások rendezésében az Újvidéki Polgári 
Magyar Daloskör járt mindig elől, mely mű­
ködésével a magyar színészet kulturális ügyét 
vivén előbbre, hézagpótló szerepet játszik A 
mai előadásra a jegyek jórészben elkeltek. Az 
egész nap folyamán kaphatók jegyek a szín­
házi pénztárnál és ajánlatos, hogy mindenki a 
délelőtti órákban váltsa meg jegyét, hogy az 
esti tolongást elkerülje és jobb helyet biztosít­
hasson magának. Előadás után az Erzsébet 
szálloda éttermében barátságos összejövetel 
lesz. Sok tapsot és nagy sikert kívánunk a 
fáradhatatlan műkedvelőknek, kik a magyar 
népszínműnek előadásával nem engedik kiveszni 
ezen kiválóan kedves és szép szinmüfajt.

A tüdőbetesrerondozó intézet no­
vember havi működése. Nyolc rendelési 
napon 12 beteg kereste fel az intézetet, akik 
közül egy nem bizonvu't tüdőbajosnak. Gon­
dozás alatt áll éz idő szerint 5 beteg. Kettő 
specifikus gyógykezelésben részesül, melynek 
gyógyszerköltségei cca 90 kor. tesznek-ki; egy 
beteg szanatóriumi felvétele iránt lépéseket tet­
tünk egy betegnek segélyezése, fizetőképes 
családtagjai révén, közbenjárásunkra kilátásban

„J'

van. Legnagyobb seg-lyben részesül egy előre­
halad-. tt stádiumban levő férfi betegünk, a ki 
okt. 15-étől november végéig napi 1 és fél lit, 
tejet, heti 4 kiló kenyeret kap, azonkívül két 
Ízben részesült 5—5 kor. lakbér- és egyszer 
4 kor. fűtőanyag-segélyben. Minden beteggon­
dozott zseb- és szoba köpőcsészét kapott és 
váladékának fertőző voltáról kioktatást nyert. 
A gondozó intézet ez alkalommal is felhívja 
első sorban az orvosok, másodsorban a magá­
nosok figyelmét az intézet működésére és kéri 
a segéhre szoruló tüdőbajosok bejelentését, 
mert lehetetlen, hogy csak 5 gondozásra szo­
ruló legyen városunkban. Egyben jelentjük, 
hogy a magy. kir. belügyminisztérium a dis- 
pensairenak a folyó évi utolsó negyedére 2000 
kor. államsegélyt utalványozott. Dr. Wagner 
Károly ügyvezető orvos.

Elütötte az automopil. Csütörtök, 
nov, 28 án a reggeli órákban egy sebesen 
száguldó autó a posta előtt elgázolt egy gyer­
meket. Egy-két úri autóbusz van, mely mindig 
halálos félelmet okozó sebességgel száguld 
végig az utcákon. A közbiztonság megvédésére 
hivatott főkapitány figyelmébe ajánljuk azzal, 
hogy a városban közlekedő autók sebességét a 
minimumra szállítsa le, az ellene vétőket pedig 
szigorúan büntesse.

Anyakönyvi hír. Az anyakönyvi hi­
vatalnál e hó 22—29-iv bejelentett születések 
18, még pedig 7 fiú, 11 leány; meghalt 13.

Eljegyzés. Szász Ferenc verbászi fő- 
gimn. tanár jegyet váltott Schneider Olga 
verbászi polg. isk tanítónővel.

Vonat és haitány összeütközé­
se. A napokban vasúti muimkások Szabadka 
felől hajtányon igyekeztek Nagyfényre, ott 
azonban összeütköztek egy vonattal, minek 
következtében egy Vranka nevű munkás meg­
halt ; a többi munkás szerencsésen megmenekült,

Himen-hir. Falcione Helen urleányt, 
özv. Falcione Gusztávné leányát eljegyezte 
Dekker Oszkár, Dr. Dckker Gyula szabadkai 
törvényszéki elnök fia.

Pehetykc nnyü 
elegén s.

'Tartós abb 
mini bőr.
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„Mädchen hört“. Ez a kölcsönös 
jótékonycélu egylet, mely 3 évi fenállása óta 
körülbelül 6000 tagot számlál, feladatául tűzte 
ki, hogy a polgárok, tisztviselők és munkások 
leányainak minimális befizetések ellenében te­
temes hozomány és ellátási járulékot biztosítson.
A „Mädchenhort“ ezenfelül évenkint kétszer, 
ő felsége születésnapja és trónraléptének év­
fordulója alkalmából is, december 2-án gon­
doskodni kíván szegény árvaleányokról (nem 
tagok), akik menyasszonyok és 250—250 kor. 
házassági ösztöndíjat adományoz. Arra érdemes 
menyasszonyok felekezet különbsége nélkül, 
akik teljesen alávonultak, szíveskedjenek kér­
vényeiket a „Mädchenhort“ egyléti irodájába 
(Wien, Franz Josef-kai.) küldeni,

Uj szivarok. A inagy. kir. dohány­
gyárban uj szivarfajok készülnek, melyek folyó 
évi dec. hó folyamán „Palma“ és „Palmitas" 
néven 16, illetve 12 fill, árban kerülnek for­
galomba.

Jubileumi ünnepély. A zombori 
kaszinó egyesületi dalárda, mely Zomber tár­
sadalmi, kulturális és hazafias mozgalmaiban 
mindenkor tevékeny részf vett, f. december hó 
7-én üli meg fenállása 40 éves jubileumát.

Iparvállalat felszámolás alatt. A 
szabadkai magyar bélkiviteli és bélipar rt. leg­
utóbbi közgyűlésén kimondotta a felszámolást 
és megválasztotta a felszámoló bizottság tagjait.

A gyermekek egészsége a legfél­
tettebb családi kincs. Ha a gyermek a Zoltán 
féle csukamájolajjal táplálkozik, nincs baj, mért 
a betegségekkel szemben ellentálló, edzett lesz.
Az angol gyermekhalandóság azért sokkal 
alacsonyabb mint a mienk, mert ott nincs 
család, hol a gyermekek a hidegebb évszak 
alatt ne fogyasztanának csukamájolajat s e 
célra nincs kiválóbb a Zoltán—félénél, mely 
kapható 2 koronáért Zoltán B. gyógytárában 
Budapest, és a gyógyszertárakban.

Hazaarulö szerb pap A pancsovai 
ügyészség letartóztatta Davidovics szerb papot, 
mert egy pancsovai kávéházban a királyt és 
a magyar nemzetet a legdurvább séitésekkel 
illette. — A szerb testvéreink kiirtanak bennete­
ket, — mondotta a derék pópa a kávéház 
magyar vendégeinek. Az előhívott csendőrség 
bekísérte s az ügyész vizsgálati fogságba he­
ly azte. Davidovics ellen hazaárulás címen 
indult meg a vizsgálat.

Bácsmegye az elhagyott gyer­
mekekért. Bács-Bodrog vármegye közönsége 
egyik legutóbbi közgyűlése kimondotta, hogy a 
vármegyei árva-és szeretetházat létesít, e hatá­
rozatát azonban legutóbb megváltoztatta oly 
irányban, hogy a vármegyei .árvaházat felépíteni 
nem fogja, ellenben felkéri a belügyminisztert, 
hogy a vármegye székhelyén állami árvaházat 
létesítsen legalább 200, hét éven felüli árva 
részére szolgó helylyel. Az árvaházi képzés iránya 
kertészeti, szőlészeti és gyümölcsészeti legyen. 
A vármegyebeli illetőségű gyermekek részére 
50 helyet igényelne. Az árvaház céljai!a áten­
gedné a vármegye közönsége a vármegyei ái va- 
és szeretetházalap mintegy 300 ezer koronanyi 

' tőkéjét, 10 holdnyi ingatlant, iletőleg ennek meg­
vásárlására 100 ezer koronát, mintegy 26 ezer 
koronát kitevő Korbayféle alpitványt és a Ru­
dolf trónörökösről elnevezett alapítvány 6600 
koronányi vagyonát. A vármegye közönsége 
legutóbbi közgyűlésén e hozzájárulásairól meg­
szerkesztette az alapitó levelet is.

Pusztulnak a nyulak. Az egyik 
közeli uradalomban, Futtákon gróf Chotek és a
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nála volt előkelő vadásztársaság állapította 
meg a napokban azt a szórnom tényt, hogy a 
nyulak évről-évre kevesebben vannak, de az 
idén már úgyszólván alig került nyúl puskavégre. 
Nemcsak Chotek gróf nagy uradalmában, de 
egész Bácskában kivesző félben van a nyúl 
és most Chotek gróf 2000 nyulat iiozat külföld­
ről és egy esztendeig nem lesz Futtákon nyul- 
vadászat. A nyulak pusztulását — állítólag — 
a rossz időjárás okozza.

Postások revolvere. Ismételten elő­
fordult, hogy a közigazgatási hatóságok a tör­
vényhatóságoknak a fegyverviselésre vonatkozó 
szabályrendeleteire támaszkodva, a m. kir. 
posta alkalmazottaitól is, főként a postameste­
rektől azt kívánták, hogy szolgálattevő közegek 
részére fegyverviselési engedélyt szerezzenek 
be. A posta és távírda igazgatóság most érte­
sítette a postahivatalokat a belügyminiszter 
határozatáról, mely kimondja, hogy a forgó­
pisztoly a postaszolgálat körében éppen olyan 
felszerelési tárgy, mint aminő a rendőr szol gá­
lát! piszstolya vagy a csendőr fegyvere. Ott 
tehát, a hol a közbiztonsági viszonyok indokol­
ják, a posta alkalmazottak revolverrel való 
ellátását nem szabad fegyverviselési engedély­
hez kötni.

B. Bodrog vmegye állategész­
ségügye nov. 20-án. Lépfene: Gara, 
Őrszállás, Nádalja, Újvidék, Zombor; veszett­
ség: Bácsbokod, Gara, Kishegyes, Pacsér, 
Zsablya, Baja; takonykor és bőrféreg: Paripás, 
Palona, Ókér; sertésorbánc: Gara, Regőce, 
Topolya, Őrszállás; sertésvész: Doroszló, Szil­
berek, Kucora, Kula, Ujverbász, Péterréve, Mo- 
zsor, Titel, Kölpény, Újvidék 1—1, Mohol, 
Boldogasszonyfalva, Szabadka 2—2, Liliomos, 
Ószivác 3—3, Paripás 4, Parrag 6, Bácsordas, 
Dunabökény 7—7 udvar.

Felelős szerkesztő: ZaHÜSUBr ÁtPStün. 

Liiplulajdonos az újvidéki függetlenségi és !S-as pán.

üirdetmény.
Értesítjük ezennel tisztelt üzletfeleinket, 
hogy az Osztrák-magyar bank kamatláb 
emelése folytán 1912 november hó 
16-tól kezdődő érvénynyel az
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kamatlábát

2'|,-ri emeltük fel.
Felkérjük tehát tisztelt betevőinket, 

hogy a felemelt kamatláb bejegyzése 
céljából takarékbetéti könyvecskéiket in­
tézetünknél bemutatni szíveskedjenek. 

A betéteket úgy mint eddig,
ezentúl is felmondás_nélkül
fizetjük vissza-
Az ipar- és KereskedsHni taka­
rékpénztár r.-t. igazgatósága.

31295. szám. Kig. 1912.

Hirdetmény.
A törvényhatósági bizottság 216/1912. 

kgy. sz. határozata folytán Újvidék sz. 
kir. város tanácsa a régi gimnázium épüle­
tének bérbeadási esetleg elidegnités utján való 
értékesítésére nyilvános pályázatot hirdet a 
következő feltételek mellett:

1. Ajánlat tehető a helyiségek egy részé­
nek vagy a szálloda céljaira is alkalmas egész 
épületnek bérbevételére, vagy az egész ingatlan 
megvételére.

2. Ajánlatevő ajánlatában megjelölni tar­
tozik, hogy

a) mily célra kívánja a helyiségeket hasz­
nálni,

b) mily alakításokat kíván a város által 
végeztetni, vagy hogy mily építési munkákat 
hajlandó saját költségén elvállalni,

c) továbbá, hozy mely időponttól hány 
évre és mily haszonbérösszeg mellett kívánja 
a haszonbérletet magának biztosítani.

3. Az építkezés, illetve átalakítás az iskolai év 
végével valószínűleg 1913. évi julius hó 1-én 
lesz megkezdhető és abban az arányban foly­
tatandó, amint az épületet a gimnázium igazgató­
sága a városnak átadja.

4. A gimnázium épületének tervei a váro­
si mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt 
betekinthetők, vagy ugyanott 5 koronának a 
városi pénztárba leendő befizetése ellenében a 
tervek 1-lmásalati pélánya is beszerezhető.

5. Ajánlattevők szabályszerűen felbélyeg­
zett ajánlataikat:

„Ajánlat a régi gimnázium bérletére“ felírással 
ellátott és lepecsételt borítékban legkésőbb 1913. 
évi február hó első napjának d. e. 10 órájáig 
tatoznak a város iktatóhivatalánál benyújtani.

6. A benyújtott ajánlat az ajánlattevőre a 
benyújtástól kezdve, a városra nézve az ajánla­
tot elfogadó határozat jogerőreemelkedése után 
válik kötelezővé.

7. Az ajánlathoz bánatpénzt az ajánlott 
évi bérösszeg 50%-ának, illetve az ajánlott 
vételár 5°/»-ának készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban a városi pénztárba történt befi­
zetését igazoló letétjegy csatolandó. A bánatpénz 
közvetlenül az ajánlathoz nem mellékelhető.

8. Az ajánlatokat a városi tanács 1913. 
évi február hó 1-ső napján d. e. 
11 órakor nyilvános ülésen fogja felbontani, 
amikor ajánlattevők vagy megbízottaik is jelen- 
lehetnek.

9. A kötendő haszonbéri, illetve adásvételi 
szerződésből eredő mindennemű bélyeg, illeték 
és egyéb költség egyedül haszonbérlőket, illetve 
vevőket terheli.

10. Végül a város kiköti, hogy az aján­
latok fölött szábadon határozhasson, esetleg 
egyet sem fogadjon el.

Újvidék sz. kir. város tanácsa, 1912. évi 
november hó 28-án.

Dr. Demetrovits Vladimir s. k,
kir. tanácsos, polgármester.

Ihtliergiymáa
Részit mindennemű nyomtatványokat, 
ízléses kivitelben jutányos ár mellett.
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Prakfalvi Vas-és Acélgyár rt.
Budapest, IX., Csillag-utca 4.

Őntöttacélmü : JTJJJX Slo gyors- 
esjtergaacél. szerszám­
aié!, J7JJ7X kófuróacét stb. stb.

Szab. JJJjftX rugóspöröly a leg­
jobb közlő nj üves kovácspöröly 
Zöbb njirjt 1700 drb üzemben.
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I Meinl Gyula
kávé-bevitele.

II,
B 
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Tűzifa feiapritó telep.
Villanyerőre berendezve a következő árakon : 
Egy ől tűzifa felfürészelése , . korona 3. -
„ ,, felfürészelése és hasogatása ,, 4. —
„ ,, a fáskamrába vagy a pincébe

berakva............................... ,, 1.60
„ ,, házhoz szállítása 2.40

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség­
nek mindennemű tűzifánkat száraz legjobb 
minőségben üt méter szerint valamint legjobb 
minőségű porosz szalon szenet és első rangú 
gászkokszot a mindenkori napi árakon ajánlani.

Felapritott fa árai:
első osztályú hársfa . . korona 2.50
vegyes keményfa ... „ 2.50
elsőosztályu bükkfa . „ 3. —

Hazaszállítás dijai:

100 kg. 
too „ 
íoo ,,

loo egész 5oo kg.-ig felapritott fa 
500 „ 1000 ,, , I ,,

1000 „ 2000 „

Telefonszám
Schwarz Testvérek,

Hal-tér 12.

Uj fiók:

35. szám.

Téli
A legjobb minőségű

irosz szalon szén 5O kg. zsákban a 
házhoz szállítva métermázsája 4 k. 40 f. 
Nordbahn did SZtin ,, 5 k
Bécsi gazkoksz szintén ,, 5 k. —
Kapható BAUER GYULÁNÁL Újvidék, 

Uszpenszkn-utca, 5. szám.

KISS ILONKA
NŐI DIVAT-SZALONJA

Újvidék, Kossuth Lajos-u. 13.
Készít mindennemű 
angol costümeket, 

kabátokat és francia
ruhákat kizárólag 

modellek után

Kiváló munkaerők.

hat emeletes szálloda SSST8
Elsőrangú étterem és kávéhaz 

Kereskedelmi utazók és fürdőzőknek igen alkalmas.
Mérsékelt polgári arak.Villamos közlekedés minden irányban. 

Úri - és női fodrász a házban

. r * • *«'.“• r '*>; .Vi-•>‘X

1912 december hó 1.

Szerszámgyártás
Malom-, bánya ,
kovács-, lakatos-

ilrxr^vír» jL?, és kőfamgószer-
tYmLi' ÍJ számok, kész kő-

zetfurók, lapátok.

Vendéglő megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség 

szives tudomására hozni, hogy f. évi
december hó l-én, (vasárnap) 

este 7 órakor a
s 9' r 8 '' l.'JStf

„m
a vár. kórházzal szemben ünnepélyesen 
megnyitom. Villamos megálló.
Jó ételekről és italokról gondoskodva van.

Kiváló tisztelettel

THOMAS JÓZSEF
vendéglős.

kor. o.gO 
„ 1.20 

2.40

l^őmüves házmestert,
ki fix fizetés ellenében hivatalszolgai te­
endőket is végezni tartozik, alkalmazok 
december hó 15-iki belépésre.

LOSCH1TZ MIKSA 
Petőfi-utca 14. sz.

PA fl
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Első dél magyarországi kccsigyár.

Reich Mátyás és Lehherz Károly
ÚJVIDÉK (Limán)

Luxus-hintók, üzleti és gazdasági kocsik, 
mentő- és halottas- kocsik, omnibuszok 
és luxus-szánkók, a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig, állandóan készletben.

valódi
KfiVICSVJK-CIPŰSflROIt I

DOBOZA, 
MINŐSÉGE:| 

ARANY

21493, sz. 1912.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei Szt. Miklós
országos vásár

folyó évi december hó 12-ätöl bezárólag 
december hó 16-áig fog megtartatni.

Mindenfféíe állat felhajtása az or­
szágos vásárra december hó 12-etöl, 
csütörtök reggel 5 órától kezdve mag van

engedve.
Temesvárott, 1912. évi november hó 5-én.

A városi főkapitányságtól: 
BÉÉ FERENC, főkapitány.

Nagy
SZÁLLODA

BUDAPEST,
III. Zsigmond-utca 38-40.

Telefon 130-35.

a Szent-Lukács és Császár-gyógyfürdőkkel szemben. (Rózsadomb parkos tövében.)
A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült

250 szobával. Rézbutoi*, központi gőzfűtés, minden szobában hideg- 
meleg viz, villanyvilágítás, Liftek, külön olvazó-, tár­

salgó-, iró-szobák stb.
Penziórendszer.

A vonatokhoz saját autójáratok.
Szives pártfogást kér PALLAI MlKSA, 

igazgató tulajdonos.

Nyomatott »Guttenbergnyomda« Újvidék.


